冬奥之星

北京冬奥会多个项目开赛

中国冰雪健儿初露锋芒

本报记者 刘 峣 孙亚慧 王美华

北京冬奥会开幕前,冰壶、冰 球、花样滑冰、自由式滑雪等项目已 率先开赛。中国冰雪健儿在赛场上 敢打、敢拼、敢表现, 为中国体育 代表团的冬奥之旅开了好头。

"旧人"有新意

时隔12年再次站上冬奥会赛 场,中国女子冰球队队长于柏巍 说,很多画面浮现在眼前,"眼泪已 经在眼眶里打转"。

2010年温哥华冬奥会,年仅21 岁的于柏巍首次随队出征。三届冬 奥会过去了,中国女冰历经起起伏 伏, 小将已成老将, 梦想却从未

重返冬奥会首战,世界排名第 二十位的中国队1比3不敌世界排名 第七的捷克队。面对实力明显强于 自己的对手, 立足防守的中国队依

靠米勒的进球扳回一城。2月4日 小组赛次轮对阵丹麦 队,中国队

在首节先失一球的情况下, 比赛最后 一分钟连入2球,最终依靠林绮琪的 梅开二度和林尼的进球,3比1成功 逆转,获得重返冬奥会的第一场

接下来,中国队还将在小组赛中 对阵日本队和瑞典队。"我们会努力 迎战接下来的对手,争取进入8强。 希望中国女子冰球重回世界顶级。" 干柏巍说。

时隔4年,中国花样滑冰选手金 博洋、王诗玥/柳鑫宇、隋文静/韩聪 再一次亮相冬奥会赛场,在首都体育 馆的冰面上随乐起舞

2月4日举行的花样滑冰团体 赛,三组经验丰富的中国选手发挥 稳定——金博洋在男子短节目比赛 中演绎《卧虎藏龙》,排名第六;王 诗玥/柳鑫宇在冰舞韵律舞项目上创 造赛季最好成绩,排名第五;备受 关注的隋文静/韩聪在双人滑短节目 中排名第一,同样刷新了赛季最好 成绩。目前,中国队团体总成绩排

"能在家门口参加奥运会,我觉 得很幸福。"隋文静说,"能与其他国 家运动员共同奉献精彩比赛,是 我们的荣幸,希望大 家在比赛中

2月4日, 北京2022年冬奥会花样滑冰团体赛双人滑短 节目比赛在首都体育馆举行。图为中国选手隋文静(右)/韩 聪在比赛中。 新华社记者 马 宁摄

都发挥出最好水平。"

"新人"都很拼

首次参加冬奥会,凌智和范苏圆 却有着老将般成熟与稳重。赛场上精 准的投掷和击打, 让更多观众了解和 喜欢上了冰壶项目。

北京冬奥会冰壶混双比赛战罢4 轮,中国组合2胜2负。输掉的两场, 对手分别是世锦赛冠军瑞典队和冬奥 会卫冕冠军加拿大队。冰壶混双比赛 共有十对组合参赛,要想在循环赛进 人前四,进而实现登上领奖台的梦想, 凌智和范苏圆还要继续"投"下去。

"对手很强,每个队对我们来说 都不简单,我们要以全力去拼每场比 赛。"凌智说。

同样是首次登上冬奥会舞台,两 名老将创造了历史。2月3日晚,北 京冬奥会自由式滑雪男子、女子雪上 技巧资格赛第一轮在张家口赛区展开 角逐。赵洋和李楠代表中国队出战, 上演了中国选手在本届冬奥会雪上项 目的首秀。

由于选手需要在布满小雪丘的雪 道上进行滑行、回转、跳跃腾空等姿 态,雪上技巧又有"猫跳滑雪"之称,颇 具观赏性。当晚的女子组比赛中,中国 队选手李楠以63.32的分数排名第19 位。她将在2月6日的资格赛第二轮中 继续出战,努力争取决赛资格。

男子组比赛中,赵洋成为登上该 项目冬奥会赛场的首名中国运动员。 整场比赛, 赵洋没有出现太大失误, 但由于滑行速度不够快、空中难度较 低等因素,最终得分较低。不过,赵 洋仍有机会在资格赛第二轮中争取前 十名, 赢得一张决赛入场券。

"我的整体能力和国外一流运动 员还存在较大差距。下面我会放开了 滑,把自己所有的水平展现出来。" 赵洋说。

今日看首金

2月5日,北京冬奥会将进入开 幕后的首个比赛日,冬奥会首金将在 张家口赛区产生,中国代表团也将在 短道速滑项目上力争首金。

被誉为"雪上马拉松"的越野滑 雪将在张家口赛区的国家越野滑雪中 心开赛。其中,5日下午举行的女子双 追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由 技术)预计将诞生本届冬奥会首枚金 牌。在北京冬奥会周期,中国越野滑雪 队跨项选才,由"00后"等年轻运动员 组成的团队首次实现了冬奥会越野滑 雪参赛项目的全覆盖,有望在女子 4×5公里接力等项目上实现新突破

短道速滑和速度滑冰项目将分别 在首都体育馆和国家速滑馆拉开帷 幕。其中,中国队有望在本届冬奥会 新设项目短道速滑混合团体接力项目 上摘得首金, 该项目也是中国短道速 滑队最有实力的项目之一。

连日来,位于延庆赛区的国家雪 车雪橇中心和国家高山滑雪中心热闹 非凡,来自世界各地的参赛选手相继 亮相官方训练, 为冬奥会比赛做最后

雪车雪橇是冬奥会上速度最快 的项目之一,2月5日晚,男子单人 雪橇比赛将在国家雪车雪橇中心率 先打响,中国选手范铎耀将踏上赛 场,这也是中国雪橇队首次亮相冬 奥会。中国雪橇项目发展较晚,雪 橇国家集训队于2015年开始组建, 经过了数年刻苦训练和大赛历练, 期待他们在冬奥会上有精彩的表现。

新华社记者 杨 磊摄

2022年2月5日 星期六



2月4日,在北京冬奥会女子冰球小组赛中,中国队以3比1战胜丹麦 队。图为中国队球员于柏巍(前)与丹麦队球员米歇尔·韦斯在比赛中拼抢。 新华社记者 孟永民摄

BEIJING 2022



2月3日,在北京国家游泳中心"冰立方"举行的北京冬奥 会冰壶混双循环赛比赛中,中国队以6比5战胜澳大利亚队。图 为中国队选手凌智在比赛中。 新华社记者 周 密摄

1月30日,中国短道速滑队亮相首都体育馆,参加赛前训练。



海外看台

百名来华留学生倾情献声祝福冬奥-

共赴激情约会 凝聚期待目光

本报记者 赵晓霞



图为《冰雪之望》视频截图。

"共赴这激情的约会,凝聚起期待 的目光……"日前,由百名来华留学 生组成的留学中国"云"合唱团演唱 的中英文主题歌曲《冰雪之望》正式 发布,以歌为媒、唱响云端,传递来 华留学生对北京冬奥会的美好祝福。



歌声献礼祝福冬奥

留学中国"云"合唱团团长申文 燮这样解释《冰雪之望》的歌名: "既是对2022年北京冬奥会的美好展

望,也是对见证奥运健儿飞扬身姿的 盼望,还包含着对世界各国和平友谊 长存的真切愿望。"

这首由中外青年携手创作的《冰 雪之望》由来华留学生共同演唱,他 们来自50多个国家,就读于中国24 所高校。虽然受疫情影响无法线下相 见,但大家怀着对冬奥的祝福相聚云 端,克服时差、网速等困难,在线学 习歌曲,完成拍摄。当60多条音轨 和200G的视频被制作成MV时,很 多同学直呼"不可思议"。

来自美国的林默说:"奥运会代 表了人类对和平、团结的向往,与多 个国家的同学一起完成这首歌,也让 我感受到了团结的力量。"

当百名来华留学生共同唱响"同 欢笑 同鼓掌 和谐的梦想"时,音乐

跨越国界、迸发出梦想与激情,彰显 了奥林匹克精神——相互理解、友 谊、团结和公平竞争,也续写了"和 平、友谊、进步"的北京冬奥乐章。

传递希望化解隔阂

《冰雪之望》的词曲作者为来自 中国、韩国、墨西哥3国的学生。作 为曲作者,来自韩国的申文燮很喜欢 2008年北京奥运会主题歌《我和 你》。"《我和你》呈现的方式就像两 位演唱者在对话,非常亲切。《冰雪 之望》正是从中得到灵感,我希望创 作出的歌曲能鼓舞人心、带给人们勇 气和力量。"申文燮说,"同时能表达

对北京冬奥会的真挚祝福。" 歌词的英文部分由来自墨西哥、

就读于深圳大学的成涵负责。他遇到 的挑战是必须兼顾已经出炉的歌曲主 旋律和中文歌词, 让中英文歌词无论 从形式还是内容的承接上,都做到浑 然一体。"当在最终发布的歌曲中听 到自己想表达的希望和团结时, 觉得 一切努力都很值得。"成涵说。

借助音乐走近冬奥

北京冬奥会已经拉开大幕,展现 奥运健儿顽强拼搏、永不言弃的《冰 雪之望》将来自世界各地的来华留学 生连接在一起,让他们借助音乐之桥 走近冬奥。

就读于北京中医药大学、来自加 拿大的廖浚杰说:"以歌声为2022年 北京冬奥会加油助力,使我们和北京

冬奥会关系更加密切。我感受到了北 京欢迎国际友人的热情,也感受到了 积极向上、奋勇向前的奥运氛围。"

"虽然我不是参赛选手,也不能 到比赛现场,但能通过音乐的方式参 与北京冬奥会,感到非常荣幸,期待 运动健儿们在北京冬奥会上实现梦 想,一起向未来。"申文燮说,"更期 待通过这届奥运会拉近世界人民之间 的距离,架起不同国家和地区之间的 沟通桥梁。"

> 特刊统筹:刘 菲 特刊责编:张保淑 周姝芸 熊 建 李嘉宝 视觉统筹:潘旭涛